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Uredništvo ic v Ljubljani, 
Frančiškanska ulica st. 6 'L 

Učiteljska tiskarna.

Dopise rra n ki ra ti in pod
pisati, sicer se  jih ne pri
obči. Rokopise se  ne vrača.

O g la s i: P ro sto r 1 mm > 
55 mm po ^ 1*50. Uradni 
razglasi, poslano ter no
tice isti prostor K 2’— 
Pri v e č j e m  n a r o č i l u  

popust.

PoStnina platana v gotovini.

V UublJani, v sredo 22. junija 1921.
Posamezna itev. K 1.

Leto V.

Glasilo Jugoslov. sccUelno • demokratične stranke.

Telefonska št. 312.

N a r o č n i n a :  Po pošti al- 
z dostavljanjem na dom za 
celo leto K 288, za pol 
leta 8 144, za četrt teto 
K 72, za mesec K 24. 

Za inozemstvo K 480.

R e k l a m a c i j e  za l i s t  
so poštnine proste.

Upravaištvo le v L ubijaui, 
Frančiškanska ulica šUd I , 

Učitelj ka tiskam *.

Strahovi pred durmi.
Položaj v belgrajski vladi se ni 

bistveno izpremenil. Razprava o 
ustavi gre li koncu in je pričalkovati 
še ta teden ali pa pričetkom pri
hodnjega tedna končno odločitev. 
Vlada z a ustavo še nima'zanesljive 
večine. Pogajanja so težavna, ker 
muslimani prihajajo z novimi zah
tevami. Vprašanje je sedaj, ali se bo 
vlada sporazumela z muslimani ali 
z zemljoradniki in če bo to sploh 
mogoče, ker so zahteve na obeh 
straneh precej velike. Vrhutega pa 
preti tudi nevarnost za sedanjo vla
do, da se radikalci in demokrati med 
seboj razkosajo. Ce bi se zgodilo, da 
sedanja vlada pade, je razkol v obeh 
vladajočih strankah skoro neizogi
ben. tako da bi potem v konstituanti 
zaenkrat ne bila mogoča nikakršna 
zanesljiva večina ne s temi ne z 
onimi strankami. Rešiti morejo iz 
sedanjega položaja to nesrečno vla
do pravzaprav edinole zemljorad
niki.

Iz Pariza se vračata tudi oba mi
nistra Kosta Kumairudi in Velizar 
Jankovič, da bosta ob glasovanju 
za ustavo doma.

U stava je torej vsekakor v p re
cej veliki nevarnosti, Ce pade, je 
nedvomno, da bo zopet minilo leto

’ dni. preden bo imela država svojo 
! ustavo, kar bo silno slabo vplivajo 
| na inozemstvo pa tudi doma. Bliža 
j se nam gospodarska kriza, treba bi 
| bilo pričeti z javnimi deli, s pospe- 
| sevanjem industrije, s socijalno in 
’ drugo zakonodajo, da gospodarsko 
| ne propademo. Toda kako. ker ni- 
; mamo ne doma in ne v Inozemstvu 
! avtoritete, če države niti konstitu- 
! irati ne moremo. Tudi Jugoslavija 

potrebuje kredita, zaupanja, ker sa
ma nima vsega, kar potrebuje.

Socijalni demokrati ne bodo ho
dili po kostanj v žerjavico za bur
žoazno državo, ne pojdejo v vlado, 
ne bodo delali kupčij, kakršne dela
jo druge stranke, toda izrecno pa 
moramo naglasiti, da mora sedanja 
vlada nehati operirati z obznanami, 
ki dokazujejo edino vladno nerazu
mevanje položaja.

Paš.ičeva stvar je. kako bo rešil 
j  svojo nalogo, naša stvar Je pa. da 
;tudi vseh Pašičevih sunkov pod re
bra ne spravljamo mirno v  žep. Go
spod Pašič je star politik, zaraditega 
mu ne pripisujemo, lahkomiselnosti, 
temveč kvečjemu nerodnost in pa 
samozavest, s katero hoče vladati 
tc državo, ne da bi upošteval množi
ce našega organiziranega delavstva.

moobrana, osnovala poljska narodna 
obrana. Istočasno obeta Korfanti v 
svojem listu ustašem obširno amne
stijo medzavezniške komisije v 
Opolah. Dopisnik lista »Times« po
roča, da je Korfanti v glavnem do
segel svoj cilj, tako da bodo morali 
zavezniki priznati Poljake kot go
spodarje v industrijskem ozemlju. V 
ratiborskein okraju so Poljaki pono
vno odvedli 80 Nemcev -neznano- 
kam. V Glivicah vlada lakota, ker 
so vse zveze z mestno okolico pre
trgane. Nemško prebivalstvo Gornje 
Šlezije očita francoskim častnikom, 
da prirejajo skupno s Poljaki velike 
gostije, ki trajajo pozno v noč. 
»Kurjer Poranni« napoveduje ponov
no ustajo Poljakov, ako bi se kolo
dvor v Glivicah prisodil Nemčiji.

Iz Nemčije.
Nauen, 21. junija. Državni kanceiar dr. 

VVlrth Je opozoril v svojem govoru v 
Essenu na posebno važnost ruhrskega 
okrožja za nemško državo ter obetal, da 
se bo državna vlada z vsemi silami po- 

] trudila, da se ukinejo narodnemu gospo- 
. darstu škodljive sankcije. Dolžnost vsega

: nemškega naroda je, da se združi pri veH- 
■ kem delu za izpolnitev reparacij in doseže 

clij državne politike, pomirjenje v notra
njosti napram zunaj in narodna svoboda.

Nauen, 21. junija. V državnem parla
mentu so poudarjali vladni zastopniki, da 
znašajo letne potrebščine za pokritje repa- 
racljskib obveznosti 160 milijard mark.

Nauen, 21. junija. Državni zbor je skle
pal na ponedeljkovi seji o interpelaciji ne
odvisnih glede bavarskega poslanca Ga- 
raisa brez motenja, ker so člani nemške 
ljudske stranke predlagali, naj se onim po
slancem, ki bi motili razpravo, odvzamejo 
dnevnice.

Boljševiki obesili 
ukrajinskega voditelja.

Dunaj, 21. junija. Ukrajinski tiskovni 
urad poroča iz Lvova: Po poljskih poroči
lih se vrše pri Kijevu srditi boli med ukra
jinskimi uporniki in močnimi boljševišklmi 
vojaškimi oddelki. Ker so Mii boljševiki v 
premoči, so ukrajinske vstale porazili in 
celo ujeli njihovega atamana Stru*a. Struk 
Je bil od boljševikov obsojen na smrt In 
takoj obešen. Pri Bell Cerkvi Je Izbruhni] 
nov ukrajinski upor proti boljševikom.

Delo konstituante.
Beograd, 21. junija. Danes dopoldne 

sta se sestala v  predsedništvu ministrske
ga sveta ministrski predsednik Nikola Pa- 
šič in predsednik konstituante dr. Ribar, ki 
sta razpravljala o položaju ter o  določitvi 
dneva za končno glasovanje o ustavi. Iz
razila se je želja, naj se ustavno delo vrši 
do konca tedna in potem izvrši glasovanje.

Beograd, 21. junija. Danes dopoldne sta 
se sestala ministra Uzunovlč in Križman z 
delegati muslimanskega kluba, s katerimi 
sta razpravljala o izvedbi določil begluške 
uredbe. Sporazumno so odstranjena vsa 
nesoglasja, s čemer Je tudi odstranjeno ne
razpoložene v muslimanskem klubu (? ?)

Naredba o vseučiliščih.
Beograd, 21. junija. Na včerajšnji seji 

^'nistrskega sveta je minister za prosveto
- vetozar Pribičevič predložil naredbo o 
vseučiliščih. Ta naredba Je hila izdelana na 
Podlagi sporazuma, ki se  je dosegel med 
zastopniki naših treh univerz in posebne 
konference. Prosvetni minister je predlagal 
glede gojencev v  inozemstvu, naj hi se sa
mo oni maturanti na državne stroške po
šiljali na inozemske univerze, Kateri se 
hočejo posvetiti strokam, katerih naše uni- 
Verze ne goje.

Mir z Bolgarijo.
Beograd, 21. junija. Regent prestolo

naslednik Aleksander je podpisal začasni 
zakon, s katerim se uzakonjuje mirovna po
godba z Bolgarijo, sklenjena v Trianonu.

Italijanska zelena 
knjiga.

Rim, 20. junija. Minister zunanjih po
slov grof Sforza Je predložil v današnji seji 
poslanske zbornice zeleno knjigo s 101 
dokumentom glede rapallske pogodbe. Pr
vi dokumenti datirani od maja, podajalo 
poročilo o nagajanjih v Palianzi. Drugi spi
si se tičejo diplomatičnlh korakov v Pari- 
z*» in Londonu, k) so imeli namen, prego
voriti oba zavezniška kabineta, da vpliva
ta na beograjsko vlado pomirjevalno. M1I- 
icrand, Legues in Lloyd George so odgo
vorili v ugodnem smislu. Naslednji doku
menti se nanašajo im konferenco v Rapat- 
iu in na besedila tamkaj sklenjene pogodbe, 
Po kateri se italijanska in Jugoslovanska 
vlada obvezujeta, da bosta spoštovali mi
rovni pogodbi v St. Germainu in Triano- 
nu in ukrenili vse potrebno proti vzposta
vitvi Habsburžanov v Avstriji in na Mad
žarskem ter se dalje obvezujeta, da se 
bosta v tem pogledu med seboj diploma- 
tlčno podpirali in čuvali nad postopanjem 
bodisi Avstrije bodisi Madžarske, k) bi mo

glo ogrožati njiju varnost. Ta pogodba bo 
veljala dve leti po zamenjavi ratifikacijskih 
listin.

Nova Avstrijska vlada.
LDU Dunaj, 21. jun. (DunKU). V 

današnji seji narodne skupščine je 
bila z 98 glasovi proti 62 glasovom 
sprejeta lista novih ministrov, ki jo 
je predlagal glavni odsek skupščine.

Dunaj. 21. jun. Zbornični odbor 
se je danes zopet sestal pod pred
sedstvom predsednika dr. Weis- 
kirchnerja. Designirani zvezni kan- 
celar Schober je predložil nastopno 
listo nove vlade: Zvezni kancelar in 
zunanje zadeve Schober, zvezni 
podkancelar in uk dr. Breisky, no
tranje zadeve poslanec dr. Waber, 
socialna uprava sekcijski načel. dr. 
Pauer, finance dr. Grimm, ljudska 
prehrana dr. Griinberger. poljedel
stvo in šume ministerijalni svetnik 
dr. Hennet. promet sekcijski načel, 
dr. Rodler. pravosodstvo Paltauf, 
trgovina, obrt, industrija in javna 
dela sekcijski načelnik dr. Angerer. 
vojska poslanec Vaugein. Predlog 
designiranega zveznega kancelarja 
Schoberja je bil z večino sprejet 

Kot poročevalec v zbornici je do
ločen poslanec dr. Seipel.

LDU Dunaj ,2u. junija. Kakor po
roča »Korrespondenz* Austria« o 
rešitvi kabinetne krize, se je med 
krščansko - socialno zvezo in vele- 
nemško ljudsko stranko dosegel spo
razum. p_o katerem bo nova vlada 
izvedla akcijo za sanacijo, obljublje
ne od iinančhc komisije zveze naro
dov, in podpirala vladne stranke pri
merno obveznostim, katere so pre
vzele ca uram delegatom zveze na- 
rodov,_s pogojeni, da so določi kre
ditna pomoč najkasneje jeseni. 
Stranke jamčijo za ustavitev nadalj
njih akcij za priklopitev, dokler ve
lja omenjeni sporazum. Ako štajer
ski deželni zbor ukine svoj sklep za 
uvedbo priklopitvenega glasovanja, 
ostanejo prej omenjeni dogovori po 
tem nedotaknjeni.____________

Glede Gornje Šlezije.
Nauen. 21. junija. Pariška poga

janja med Briandom in lordom Cur- 
zonom glede vprašanja Gornje Šle- 
zije se niso zaključila z nobenim 
končnim rezultatom. Curzon se je 
vrnil v London, medtem ko je raz
burjenje nemškega prebivalstva v 
Gornji Sleziji do.seglo svoj vrhunec 
posebno radi tega. ker se je v kra
jih, ki jih je izpraznila nemška sa-

Državljanske pravice.
Govor poslanca sodr. Etb. Kristana v speeijalni razpravi o drugem po

plavni ustavnega načrta v ustavodajni zbornici dne 21. maja.
(Konec.)

Po vsem tem. gospodje, ne mo
rem priznati, da ta oddelek ne bi bil 
konservativen in tudi reakcionaren. 
Dobro vesje, da so na svetu ljudje, 
ki imajo svoje lastno prepričanje in 
ki po tem svojem prepričanju ne 
morejo pripadati nobeni oficielni 
cerkvi. So ljudje brez konfesije; 
kakšno pravico uživajo oni po teh 
paragrafih? To je popolnoma neja
sno.

Medklic: Oni ne plačujejo popov.
Kristan: To bi bilo nekaj; ampak 

če bi. se država ločila od cerkve in 
bi vsak, kdor bi hotel imeti cerkev, 
moral sam plačevati popa, bi se Va
še število kmalu zmanjšalo in s ča
som bi izginili.

Prota Mihajdžlč: Francija je lo
čena od cerkve, in tam so duhov
niki bolje plačani, kakor pri nas.

Kristan: Vedno boste lahko našli 
kakšno deželo, v kateri vam bo kaj 
všeč; to ie povsem naravno.

Medklic: Kako je pa v Ameriki?
Kristan: V Ameriki pač ne pla

čuje duhovnikov ne zveza ne d r
žava

Medklic: Vojaške duhovnike
plačuje.

Kristan: Lahko vam povetn, da 
so bili v vaših lastnih vrstah poslan
ci, ki so prihajali k nam in nas pro
sili. naj se brigamo za to. kako bo 
s civilno poroko na podlagi tega 
članka. Nikar ne mislite, da je med 
vami vedno vse tako lepo složno.

Medklici: V nobeni stranki ni.
Kristan: V nobeni ni. ampak če 

se vam to pravi, kliče gospod pred
sednik govornika na red. kakor se 
je meni malo prej skoro zgodilo.

Medklic: Saj smo vam mi blizo.
Kristan: Niti najmanje nam niste 

blizo. Stoletja so med nami. Vi ste 
ostali v tistih časih, ko se je demo
kracija začela buditi: niti za korak 
niste prišli naprej in popolnoma ste 
pozabili, da je svet medtem imel 
svoje boje. da je prelival kri za nove 
ideje in ideale. Vi mislite, da ste 
vedno moderni ljudje, pa stojite tam, 
kjer so stali vaši dedje in tako se 
včasi zgodi, da so nam v nekaterih 
rečeh oni najbolj črni na žalost bližji 
od vas.

Dr. V. Janič: Priznati nam mo
rate. da ste v generalni debati rekli, 
da so vam radikalci najbližji.

Kristan: Da, če se vsedemo v 
vaše . klopi, smo vam blizu.

Jasno je torej, da ostaja ta čla
nek. kolikor koli ga branite, le pe- 
trefakt. kj ne prinaša niti najmanj

šega napredka. O napredku boste 
mogli le . te^a j, govoriti, Če izvršite 
temeljito ločitev cerkve od države.

Medklic: Na korist cerkvi in na 
škodo d ržav i. . .  Drug glas: Na ko
rist naroda.

Kristan: Nikar ne mislite, da ne 
more država živeti brez cerkve. Saj 
ne živimo nekje v srednji Afriki, 
kjer mora poglavar obenem biti tu
di čarovnik.

Medklic: Pa narod?
Kristan: Dajte narodu šole, pa 

bo tudi brez cerkva prav lahko iz
hajal. (Medklici: Morda je cerkev v 
nekaterih slučajih, cenejša, toda šo
la je v vseh slučajih koristnejša.

Medklic': Tudi tega vas je cer
kev naučila.

Kristan: Seveda, seveda, vse je 
štorija cerkev. Preden je bog ustva
ril svet, je obstajala cerkev, ki ga je 
naučila, kako naj iz nič ustvari svet. 
Saj vemo tudi mi nekaj o zgodovini 
šole.

Potem prihaja članek 13. ki tudi 
izgloda tak©, kakor da bi bil svobo
domiseln.

Predsednik dr. Ivan Ribar: Go
spod poslanik, dovoljujem si Vas 
itpozoriti, da vam poteka čas. Se pet 
minut imate.

Kristan: Potrudil se bom, da 
končam.

Pravite, da je tisk svoboden, da 
se ne morejo ustanavljati nikakršni 
preventivni ukrepi, takoj zatem pa 
prihajate s cenzuro, ne le v  času 
vojne — zakaj to bi človek že razu
mel. da se v času vojne lahko dela 
vse. — Kadar imate vojsko pod oro
žjem. koliko je tedaj vredna ustava? 
- -  Ampak vi hočete cenzuro tudi v 
času mobilizacije, medtem ko vemo, 
da se tukaj lahko mobilizira iz naj- 
raznovrstnejših razlogov, medtem 
ko vemo, da je vlada tudi tukaj žu
gala. da bo v slučaju stavke milita- 
rizirala železničarje in mobilizirala 
rudarje. In vi hočete omogočiti vla
di take nezakonite korake, potem pa 
da vam odvzame še pravico, da bi 
to kritizirali v tisku! Lepa svoboda 
bi bila to. in lepa ustavnost!

Takoj nato pa prihajate z nekak
šnimi prepovedmi. Prepoveduje se 
razpečavanje in prodajanje časopi
sov in tiskopisov. in takoi navajate 
celo vrsto reči. zaradi katerih se to 
lahko godi’ »tisk je svoboden, pišeš 
svobodno.,. « Spominjati se moram 
na monolog o Španiji v »Figarovi 
svatbi«: Vse je svobodno. Ie pisniti 
ne smeš. Lahko sklicuješ shode, le

govoriti ne smeš. Svobodo tiska 
imaš, le proti cerkvi ne smeš pisati, 
ne. smeš kritizirati generalov, ne 
smeš izreči svojega mnenia o vladi, 
ne smeš ničesar ječi proti vladarju, 
o nobeni stvari ne smeš pisati, sicer 
ie pa tisk popolnoma svobodep.

In tako piihajamo tukaj do sra
mote, da se ne sme pisati proti tujim 
vladarjem. Prekrasna reč! Ce ne bi 
bil moral gospod Viljem Hohenzol- 
lern odmarširati čez nemško m eja 
če bi se bilo gospodu Karlu posreči
lo, da bi se bil ustoličil v Budimpešti, 
ne bi smel človek pisati o Habsbur
žanih tako, kakor je treba pisati o 
njih. (Odobravanje na levici.)

Toda. gospodje, vi veste, da ne 
morete tega niti dosledno izvajati. 
Vi veste, da boste morali. Če to 
sprejmete, biti pristranski, zakaj jaz 
ne verjamem, da se bo lahko našel 
sodnik, ki bi prepovedal list zaradi 
napadov na Lepjina ali Trockega.

Medklici: To nista vladarja.
Kristan: Da.frnoj gospod, po bur- 

žvazni ideologiji sta vladarja. In če 
se že tako postopa, bi morali nju 
prav tako ščititi kakor Milleranda 
ali Alfonza ali kaj vem kakšne krive 
nosove. (Veselost.)

Gospodje, to so reči. ki jih nekdaj 
Jugoslovani in zlasti Srbi. niso po
znali. Pogostoma ste nam pripove
dovali. kako demokratičen narod da 
so Srbi. In to vam verjamem. Narod 
je gotovo bil demokratičen. Narod, 
ki je vodil večne borbe s cerkvijo 

. in s svojimi zatiralci, je moral biti 
demokratičen. Ampak vi ste šli po
tem v Evropo in ste tam pobrali 
vse. kar je civilizacija nanesla - -  ne 
debrega, ampak slabega — pa pri
našate to sem, baje da se s tem 
okrasi narod, v resnici pa. da se za
sužnji. Tudi to, gospodje, so same 
take importirane reči.

Ta zaščita tujih vladarjev! Do
kler se je Srbin moral bojevati proti 
vsakovrstnim sultanom, gotovo ni 
mislil na to, da je treba tudi tuje 
vladarje ščititi, vi pa sedaj naenkrat 
hočete, da bi se ščitili vsakovrstni 
lopoyi na prestolih. In to zanašate 
celo v ustavo! Tako se ne ščiti de
mokracija. tako se demokracija ne 
pospešuje. In če nočete govoriti pro- , 
ti svoji vesti, če nočete delati po ko
mandi. preglejte še enkrat, kar ste 
tukaj sklenili, pa boste videli, kako 
je reakcionarno in kako ovira na
predek in resnično svobodo našega 
naroda. In tedaj mislim, da ne mo
rete storiti nič drugega, kakor še 
enkrat pozvati ustavni odbor, in mu 
naložiti, da izdela drugo ustavo, o 
kateri se bo moglo pametno raz
pravljati. (Odobravanje in ploskanje 
na levici.)

Politične vesti.
+  Nov hrvaški ban? Vsled sporov 

med demokrati dr. Tomljenovlčeve sfkupf- 
in Pribičevičem bi, kakor poročajo, prvega t 
ob njegovem odstopu nadomestil, dr. Lu- 
lelnlč.

+  Glolitti pravi, da se bo naredil ko
nec nasiljem. Ministrski predsednik Giolitti 
ie sprejel socialistično komisijo, ki je pro
testirala proti fašistovskim nasiljem nad 
socialističnimi organizacijami , osebami ta 
imetjem,. ki postajajo vsaki dati hujša ta 
številnejša. Giolitti je izjavil, da vztraja 
na stališču, da se mora ohraniti red ta na
stopiti proti nasilju, naj prihaja od katere
koli strani. Vlada da je nadstrankarska v 
tem oziru in da bo poslala vsem prefektom 
v  kraljevini navodila glede ohranitve Jav
nega reda.

+  Kravl spopad] med fašisti Ib komu
nisti v Benetkah. Dne 18. t. m. je prišlo 
v Benetkah do novih, krvavih spopadov 
med fašisti in komunisti. Ko so se vračale 
delavske organizacije z godbo ta zasta
vami od pogreba nekega delavca, žrtve 
zadnjih spopadov s fašisti, jih je napadla 
skupina 100 oboroženih fašistov. Fašisti so 
se polastili rdeče zastave ta prisilili precej
šnje število socialistov, da so morali kora
kati za svojo kodbo, katera je morala
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igrati fašistovske himne. Pozneje je mo
rala komunistična godba slediti fašistom 
na Lido in jim tam igrati njihove himne. 
Na povratku je prišlo do hudega spopada 
med fašisti in komunisti v ulici Garibaldi. 
Padlo je tudi nekaj -bomb. Tekom spopada 
je bilo veliko oseb ranjenih, dve pa ubiti. 
Ponoči so fašisti razdejali dve kavarni, ka
mor zahaja po večini delavstvo, in — baje 
po pomoti — stanovanje neke vdove. V 
■mestu vlada veliko ogorčenje proti obla
stim, ki ne kažejo nikakršne volje, da bi 
naredile konec spopadom, ki se ponavlja
jo že nekoliko dni.

H- Pasisigu glavni urednik milanskega 
»Avantlja«. »LSvOratore Socialista« objav
lja yest, da je dosedanji ravnatelj lista »11 
Lavoratore« Passigli sprejel glavno uredni
štvo milanskega »Avantija«.

+  Ker antanta zahteva . . . »Stock
holm Tidente« poroča iz Helsingforsa, da 
je Lenin ob priliki zadnjega sestanka bolj
še viških voditeljev izjavil, da sovjetski si
stem ni več v stanu, da rusko industrijo, 
ki se nahaja v popolni atianhiji zopet na 
noge spravil. Pomoč antantnih držav je 
torej neobhodno potrebna; ker pa antanta 
zahteva sklicanje ustavotvome skupščine, 
bo treba njeni želji ugoditi in razpisati vo
litve. Na te Leninove besede je med vodi
telji prišlo do burnih prizorov. Ko se je 
napravilo nekoliko miru, je Lenin zahteval, 
da radikalni sovjeski komisarji, med njimi 
tudi Trocki, do nadaljnega, odlože svoja 
mesta in odpotujejo na Kr,im — to Je se
daj nekaka sovjetska Sibirija, kakor jo je 
svoječasno prakticiral carski režim. P o tej 
vesti nam postane jasno, zakaj je Trocki 
zadnje dni »zbolel«.

+  Bodoči kongres zveze narodov bo 
leta 1922. v Pragi.

+  A n g le $ k a  v zvezi z  Ameriko. Na 
vprašanje glede obnovitve anglo-japonske 
zveze je lord Chamberlain v  londonski 
spodnji zbornici izjavil, da Angleška ne bo 
stopila v kako zvezo, ki bi bila naperjena 
proti bratski državi Ameriki itd. Nato je 
lord Camberlain govoril še o tesnejšem so
delovanju z ameriškim ljudstvom — bese
de, ki jim ni treba ničesar več pristaviti.

+  Nova ofenziva na Rusijo? Iz Pari
za javlja neka vest, da se je francoska 
vlada odločila zbrati vse ostanke .Wrang- 
love vojske, prepeljati jih v  Sibirijo in 
tam združiti s četami generalov Kapele in 
Seinenova v svrho nove protiboljševiške 
akcije. Sovjetska vlada je poslala 4. in 7. 
pešpolk ,in več polkov kavalerije v  Sibiri
jo vsled upada Japoncev v siblrsTco ozem
lje.

4- Gajsam, dosedanji predsednik ar
menske sovjetske vlade je aretiran in od
stavljen; nov predsednik je Mesnikian.

+  Dododk) v Mali Aziji, V Angoio, se
dež turške kemalistične vlade Je prišla 
perzijska misija, da se pogaja glede vzpo
stavitve federacije med Turško, Perzijo vn 
Afganistanom pod egido sovjetske Rusije. 
Isti čas je v AngoTo prišla ruska sovjetska 
deputacija. — Dogodki v Mali Aziiji so pač 
trd oreh za Angleže, Francoze m Grke; 
slednji so že itak morali poraženi zapustiti 
Malo Azijo!

-f Proglas Kemal paše. Mu stal a Keniil 
je izdal proglas na turški narod, iz katere
ga je jasno razvidna protiangleška in Ob
enem vsemohamedanska smer politike an- 
gorsiko vlade. »Mi se absolutno nočemo po
gajati z Anglijo«., pravi Kemal paša. »Naše 
vojaške operacije bodo imele takšen od  ̂
mev, dat jim bo sledila osvoboditev vsega  
mohamedanskega sveta. Egipt ta Indija t>> 
sta postala popolnoma neodvisna.« V na
daljevanju je posebno važno mesto, ki se 
nanaša na carigrajsko vlado in na odnoša- 
je med njo in angorsko vlado. »Nobena 
sprava ne bo mogoča — pravi proglas — 
med Artgoro in sultanom, dokler ne prizna 
narodne skupščine, ki edina 'predstavili 
Tufško in ves mohamedanski svet«.

Dnevne vesti.
Država v državi, to je slavna Ju

žna železnica, kateri kraljuje dina
stija Rotsčhikl. Da, ta država je celo 
mogočnejša kot katerakoli, po pre
vratu nastalih držav ker se nje 
meje ne krijejo z mejami političnih 
držav, marveč Kredo preko teh. Tu
di v pokojni Avstro-ogrski je tv o 
rila južna železnica posebno državo, 
ki ji ni bilo treba spoštovati vseh 
zakonov, veljavnih za druga podjet
ja. Imela je vedno svoje zakone. To 
syojo staro prakso hoče nadaljevati 
tudi sedaj v državi SHS., samo s še 
večjim povdarkom. Pred dnevi so

dobili uslužbenci južne železnice 
okrožnico od ljubljanskega obratne
ga ravnateljstva, datirano z 13. 6. t. 
1. pod štev. 4364-1 ter podpisano od 
g. Bračiča; ta okrožnica zabičuje 
vsem gospodom predstojnikom z 
ozirom na to, da je bilo pri minulih 
občinskih volitvah veliko število 
železn. uslužbencev in delavcev iz
voljenih v razne občinske odbore, 
da ne smejo le-tem dovoljevati v 
svrho občinskih sej. komisijonalnih 
ogledov ali intervencij pri strankah 
nobenega dopusta! Opozarja se na 
to. da se uslužbenci in delavci mo- 
raio posvetiti edino in popolnoma 
le svojemu poklicu. Ta okrožnica je 
pravcato konjsko kopito za usluž
bence. V stari Avstriji so smeli 
uslužbenci kot občinski odborniki 
neovirano vršiti svoje funkcije, v Ju
goslaviji pa ne več! Mnogo težko 
priborjenih pravic je osobje južne 
železnice po prevratu že izgubilo. 
Uslužbenci kot delavci nimajo ne 
personalne komisije, ne delavskega 
odbora Vse to je nehalo biti in po
samezni predstojniki so danes tož
niki In so d n ik i obenem! (Mi se orien
tiramo proti Himalaji!) Človek se 
nehote vpraša, ali je res oče te naj
novejše okrožnice g . Bračič? Zdi se. 
da ne. ker je tu še Deržičeva kom- 
panija. — Pri občinskih volitvah je 
bilo veliko kandidatov, a malo je bi
lo izvoljenih. Propadlo je največ 
kandidatov iz gornje kaste, izvolje
nih pa je bilo največ delavcev in 
uslužbencev, ki so pa po veliki ve
čini rdeči. Da li ima sedanjo ravna
teljstvo res tako skrb za interese 
akcijonarjev, ni naša naloga da pre
iskujemo. Lahko pa dokažemo, da 
ne igra tistih par uric. ki jih izgube 
železničarji kot občinski odborniki 
nobene uloge v službi, m arveč je 
iskati vzroka za omenjeno »prepo- 

-ved« edino v političnih trikih neka
terih veličin pri ravnateljstvu in ob 
progi. Za danes hočemo navesti sa
mo en slučaj, da se vidi. koliko je 
gg. na tem. da se uslužbenci in de
lavci posvečajo »samo in edino« 
svojemu poklicu. Na stotine usluž
bencev in delavcev je dnevno za
poslenih s privatnim delom pri raz
nih gospodih predstojnikih, doli da 
navadnih paduradnikov; n. pr. go
spodu kontrolorju »pripadejo« 4 
možje iz skladišča, da mu drva ža

g a jo  cel dan ali tudi dva dni; g. br
zojavni mojster ima dnevno 1 moža 
zaposlenega na svojem stanovanju; 
ta mož pa ne le žaga in cepi drva, 
temveč nosi >'milostivi« tudi vodo. 
pomaga v kuhinji in v gotovih slu
čajih pestva tudi otroke itd. Da mo
rajo delavci prožnemu mojstru vsa 
hišna dela opravjii in tudi eventu
alno na polju delati, to ve vsak na 
železnici. Tudi g. Bračiču bo to naj- 
brže znano. Seveda se vsa ta dela 
opravljajo ob delavnem času. Včasih 
je bila izdana že tudi kaka okrožni
ca. s katero se je formalno prepo
vedalo posluževati se delavcev za 
privatna dela. to pa menda le radi 
lepšega, obenem so pa gg. »predpo
stavljeni« lahko delali in delajo, kar 
nočejo. — Sicer pa se sploh požviž
gajo gospodje na okrožnice, ki so 
naperjene proti njih interesom. Za 
to navedemo pa ta-le slučaj: Pred 
nedavnim je izdal g. Bračič okrož
nico, ki prepoveduje inkasiranje pri
spevkov za razna društva. Toda go
spodje načelniki puste še vedno od- 
t'i govati prispevke za Zvezo jugosl. 
železničarjev in se pokašljajo na 
Bračičevo okrožnico! Iz raznih 
okolnosti bi sklepali, kakor da g. 
Bračič ne bi bil resnični ravnatelj 
južne železnice v Ljubljani, marveč 
da drugi vse to delajo. Opozarjamo 
naše poslance na opisan škandal in 
prosimo, da nujno ukrenejo, kar je 
potrebno. Kako pridejo uslužbenci 
tako velikega podjetja, ki tvorijo v 
marsikateri občini znaten del prebi
valstva. če ne večino, da bi jim bi
la odvzeta možnost zastopati svoje 
interese! Ce bi gornja prepoved 

' ostala v veljavi, tedaj bi to bil nov 
madež za demokratično državo! Si
cer pa se bomo v bližjem času malo 
obširneje pobavili z upravo južne 
železnice in naši poslanci bodo iz-

pregovorili na najvišjem mestu. Po- 
zjvijemo, da se takoj prekliče Škan
dalozna okrožnica. — Več železni
čarjev.

Kako izgiedajo »izvirna« poroči
la »Jguosiavije«. Včerajšnja »Jugo
slavija« prinaša pod zaglavjem 
»Oktroi ustave« sledečo notico;

»Beograd, 20. jun. (Izv.) Vlada je 
s socijalnimi demokrati v dogovoru 
glede vstopa v vlado. Socijalni de
mokrati naj bi glasovali za ustavo, 
stopili v vlado ijj dobili listnico mi
nistra za socijalno politiko in pro
met. Posebno se zavzema za vstop 
v vlado Tone Kristan.«

O vstopanju v vlade govorimo 
že na drugih mestih. In nas zanima 
le vprašanje »zavzemanja za vstop« 
pri sodr. Ant. Kristanu. Ta sodrug je 
dospel 19. t. m. v Ljubljano in v 
Belgrad se je odpeljal ravno včeraj, 
torej. 21. t. m. Ko je bil v Ljubljani 
niti vedel ni o kakih listnicah mini
strstev, ki bi bila ponudena socijali- 
stom. izv.edel je vse to v ljubljan
skih listih, ki so o takih stvareh se
veda vse bolj poučeni kot Belgrad- 
čani sami. In tako je »vodilni list 
Slovenije« mogel sodr. Kristana — 
bivajočega v Ljubljani — videti v 
pondeljek v Belgradu, ko se je po
gajal z vlado in potem osrečiti Ljub
ljančane z »izvirno« notico!

Iz odborove seje Slovenske Matice 
z dne 17. t. m. Odbor konštatira: Preden 
je podal odbornik dr. Alojz Kraigher svoja 
izjavo, je povdaril, da s tem ni v nobenem 
oziru dotaknjeno dr. Lahovo razmerje do 
Matice. Predsedstvo je dovolilo izjavo, ker 
se ie obračala le  proti načinu dr. Lahove
ga nastopa napram dotičnim podpisancem. 
izmed katerih so nekateri obenem tudi 
odborniki Slovenske Matice, a se ni spuš
čala v  meritorno presojo tega ali onega 
političnega prepričanja, zakaj ni šlo za po
litično, temveč za častno zadevo. Ker se 
afera ni poravnala v notranjosti, kamor 
spada, smatra odbor, da je za Matico re
šena. Obenem konštatira odbor, da tajnik 
Milan Pugelj ne odstopi. Vesti o tem so 
prišle v javnost brez vednosti odbora in 
tajnika.

Dragi gostje. Notranje ministrstvo ie 
izdalo odredbo vsem policijskim oblaistern, 
da strogo pazijo na vse nelojalne Ruse in 
da jih za vsak večji prestopek, v  prvi vr
sti propagandističen, odpošljejo »pošub« v  
Beograd. — Ima res jugoslovanski narod 
toliko denarja preveč?

Tehniška srednja Sola v Ljubljani. Na 
višji strojni šoli tukajšnje Tehniške sred
nje šole se vrši v  dneh 1., 2. in 3. julija pr
va matura. K zrelostnemu izpitu se ie pri
glasilo 20 učencev.

Mejniki. V radgonskem okraju so /.e 
postavili mejnike. Večji nosijo napis »SHS« 
in datum: »10. septembra 1920. St. Ger- 
main«.

Razstava izdelkov celjskih vajencev. 
Dne 29. t. m. se bo priredila v Celju po
skusna razstava vseh vajenških izdelkov, 
ki so namenjeni za razstavo hrvaitskega 
Radiša v Zagrebu dne 3. julija.

Šahovski turnir za Jugoslavijo bo v 
Zagrebu od 15. do 31. avgusta.

Zahvala. Podpisana se zahvaljujem 
vsem rudarjem za podporo, katero so ml 
nabrali zaupniki in mi jo izročili v znesku 
1250 K. Loke pri Zagorju, 20. junija 1921.
— Marija Ut.

Dijaški dom' so 16. t. m. začeli zidati 
v Zagrebu. Načrt zgradbe je napravil pro
rektor tehnike Schon in inž. Potočnjak. 
Dom bo zidan v obliki paviljona.

Tiskarna knjig za slepe v  Zemunu je 
ustanovljena pod imenom »Nova Svetlost«. 
Tiskajo za slepce poleg učnih knjig tudi 
knjige zabavne vsebine.

Iz strok, organizacije.
Seia »Strokovne komisije za Slovenijo«

se vrši v četrtek dne 23 junija 1921 ob 6. 
uri zvečer v tajništvu Šelenburgova ulica 
6. Člane vabi k polnoštevilni udeležbi — 
tajništvo.

Mezdno gibanje tipografov v Zagrebu.
Te dni se bodo lastniki tiskarn pogajali s 
tipografi zaradi povišanja plač. Tipografi 
zahtevajo, da se njihove plače zenaCijo z 
onimi belgrajskih tipografov. Ker se oodo 
lastniki tiskarn tej zahtevi najbrZe uprli, n,! 
izključeno, da pride še do stavke.

Vestnik Svobode.
Seja centralnega odobora »Svobode«

se vrši jutri v četrtek ob 8. zvečer v  Š?l. 
ul. Prosimo vse, da se te seje udeležijo!

Klerikalci proti 
edinstveni državi.

Politična nepoštenost.
Današnji »Slovenec« prinaša na

slednjo notico:
»Mi smo za to. da se da edinstve

ni1 državi ustava,.« Tako piše vče
rajšnji »Naprej« v uvodniku in za- 
triuje, da socijalni demokratje ne 
pojdejo v vlado. — »Mi smo za to, 
da pride g. Anton Kristan za ceno 
socialdemokratskih glasov v Belje 
na Friderikovo posestvo.« Tako bo 
pa pisal g. Pašič in potrdil, da je 
njegovim ministrskim kolegom jako 
ljubo, č e , socijaldemokratje ne silijo 
v vlado.

Iz te  notice je razvidno dvoje, 
prvič, da klerikalcem ni všeč, da 
smo za edinstveno državo, drugič, 
da hočejo podtikati socijalnodemo- 
kratični stranki korupcijo s tem. da 
prevzame sodr, Anton Kristan upra- 
viteljstvo Friderikovih posestev. Na 
to odgovarjamo: Anton Kristan ima 
pravico prevzeti upraviteljsko služ
bo ravnotako kakof ta ali oni go
spod ljubljanske škofije. Tu ni tangi- 
rana naša stranka.

Glede ustave pa igrajo klerikalci 
grozovito demagoško vlogo. Proti 
edinstvenosti države se ne upajo na
stopiti naravnost, zato zlorabljajo 
frazo avtonomije (ker ne povedo kaj 
hočejo) edino v svrho osvojitve po
litične moči v državi.

Mi pa ne  ̂maramo ne sedanjega 
ne Korošec - Protičevega absolutiz
ma. marveč hočemo imeti podlago, 
na kateri se bo država upravljala. 
Najhujša preganjanja delavstva so 
se vršila pod Koroščevo ero (želez
ničarji). Sedaj se pa kujejo prav taki 
načrti v Belgradu, kakršne je Koro
šec kot minister sam tudi izvajal.

Gorenja notica torej obsfega hu
dobno podtikanje, kakršno more na
pisati le moralna propalica. Menimo 
namreč, da je treba tudi v politiki 
nekaj morale.

Gospodarstvo.
— Nov davek. Ker se izdeluje umetni 

led v  velikih količinah, je prišla beograj
ska vlada na misel, da pripravlja odredbo, 
ki bo uvedla davek na umetni led.

— Cene v Zagrebu. Govedina: 20 do 
32 K za kg, mast 42 K, sailo 4U K, sivho me
so 44 K.

— Izvoz premoga. EkonomsKo linančni 
komite je na svoji zadnji seji sJclenil, da 
razširi rešenje o izvozu lignita ter da do
voli izvoz lignita brez carine. Komite ,e 
sklenil tudi, da ukine prepoved izvoza čr
nega premoga, za katerega je izvozna ca 
rina znižana na 5 dinarjev po toni.

— Predilnica v Ajdovščini v Jul. Be
nečiji, ki je imela zaposlenih do 600 delav
cev, zdaj že tretji teden popomoma stoli, 
iljudje so brez zaslužka in brez xruJia.

Š p ort.

rudarjev s sedežem v Zagorju ob Savi«, 
sem podpisani bil ves čas obstoja te stroš
kovne organizacije njen načelnik. Četudi 
so bili v stari Avstriji pri političnih obla
stih časih, ko so bile velike stavke in bur
na gibanja med rudarji, razni okrajni gla
varji nerodni in nervozni, toda to, kar se 
godi sedaj, ko se nam pripoveduje, da sm» 
se osvobodili, se ni nikoli godilo niti v ti
stih časih, ko smo bili Slovenci zatiran. 
»Unija slovenskih rudarjev« se je ves ču  
pošteno in energično borila za svoje člane 
m rudarje sploh. In društvo ni nikoli zapu
stilo legalne poti. Borili smo se vedno v 
mejah zakonitih določb in tako smo tudi 
sklicali za nedeljo dne 19. junija 1921 v  go
stilno Senica na Senavo pri Rajhenburgu 
in za isti dan popoldan v  gostilno Verone- 
tič v Rajhenburgu shoda. Shoda, smo pra
vilno naznanili okrajnemu glavarstvu v 
Brežicah, ali ko je došel zastopnik društva 
zjtutraj v gostilno Senica na Senovo, je 
izvedei, da Se mu je prepovedalo za isti 
dan izvrševanje gostilničarske Obrti!! Ob
enem je omenjeno gostilno obkolilo sedem 
orožnikov tako, kakor da bi se nahajali v 
gostilni kakšni roparji! Ravno tako so pre
povedali točenje pijač Verovetiču v Raj
henburgu, ter ga seveda tudi nadlegovali 
z  orožništvom! Gospodje pri deželni v li-  
di! Ali razumete, da s tem postopanjem si
lite društvo, da zapusti legalno pot? Jeli 
se Zavedate, da s  takim postopanjem sa
mi ustvarjate nezadovoljnost ter antidr- 
važne elemente?!

Dovoljujem se vsled tega staviti gosp. 
deželnemu predsedniku g. dr. Baitiču m 
poverjeniku za notranje zadeve naslednja 
vprašanja: 1. Jeli to postopanje okrajnega 
glavarja v Brežicah proti strokovni or
ganizaciji »Uniji slovenskih rudarjev« iz
vršeno p o  njegovem naročilu? 2. S čim 
opravičuje gospod predsednik to nezakoni
tost, da, izzivalno postopanje napram de
lavcem? 3. Jeli pripravljen okrajnega gla
varja v Brežicah v  slučaju, da je na svojo 
pest to nezakonito postopanje povzročil, po
zvati na odgovor, obenem pa tudi naročiti 
vsem svojim okrajnim glavarjem, da ta
ka in enaka nezakonita postopanja napram 
strokovnim organizacijam vbodoče izosta
nejo?

Gotovo ne zahtevam za organizacij >> 
ki ja zastopam, kakih izjemnih ugodnosti- 
Toda, če društvo spoštuje v se  obstoje^ 
zakone in se ravna po njih, ima tudi pf'1' 
vico, da zahteva od onih, ki imajo 
državne zakone, da le-ti zakonov ne kršijo.

Zagorje, 21. junija 1921.
Melhlior ČobaJ,

predsednik Unije slovenskih rudarjev.

Jirasck i
Fllozoflska historlja

K 30.
Sjajni historički i ljubavni roman. 

Upravo izašao. Naročiti si udmah kod 
ČeSkojugoslovansk« naklade 

c o n  J. H erejk , Z agreb , b b b

S. K. Svoboda Ljubljana . V petek dne 
j 24. t. m. se vrši redni članski sestanek, 
i  Vsled važnega dnevnega reda udeležba 
, dolžnost. — Tajnik.

Sparta — Svoboda — Moste. 9 — 0. 
(4 — 0) Bil je prvi javni nastop Svobode 
v Mostah. Sicer ji manka še mnogo tehnike 
vendar je pakazala izborno disciplino. 
Sparta je bila z lepo kombinacijo v  občut
ni premoči. Vobče lepa fair Igra. Sodnik 
Mlinar dober.

Poslano.*
Gospodom demokratom pr! deželni 

vladi in deželnemu predsedniku g. dr. Bai
tiču. Pri strokovnem društvu rudarjev, ki 
obstoji od leta 1894. in se je pri preobratu 
konstiuiralo podi menam »Unija slovenskih

A ■'i' * 'i' * ̂  4 /(C!,

LJOBLJU, HUSH! U l STEV. i
 r =  REGISTRD VAN 1 ZADRUGA 2  OM EJENO ZAVEZO. = = = = =

TISKOVINE ZA SOLE, ŽUPAN« 
STVA IN URADE. NAJMODER
NEJŠE PLAKATE IN VABILA 

ZA SHODE IN VESELICE

LETNE ZAKLJUČKE
NAJMODERNEJŠA UREDBA ZA 
TISKANJE ČASOPISOV, KNJIG** 

BROŠUR ITD. 
STEREOTIPI1A. LITOGRAFIJA*

Moko, plimo Mio, m u k o  gn 
Koruzo za krmo. . . . po H1

dokler zalega odda tvrtka
Jos. Zidar. Llubliana, Dunajska c, 31.

a P A  b u d i l k o ,  nl- 
■ C  hafke, verižice, 
tlatn lito, srebrnin o, oiale 
in p o r o t n o  p r s t a n o
kupite najbolje pri

A. Lečnik,
urar In zlatar,

Co l j o ,  Olftvnl trg it. 4
Popravila dobra in točna. 

Zlomljeno zlato in srebro pla
čujem po najvišji ceni.

Konsum. društvo rudarjev v Hrastniku
vp isan a  z a d ru g a  z om ajanim  p o ro itv o m

: sprejema hranilne vloge, ki jih obrestuje po 4 ° lo .
Na podlagi zadnjega računskega zaključka ima 576 članov ter sledeče društvene sklade:

Rezervni delež K 64.316*67. Društveni delež K 17.103*71,
Blagovni promet za 1. 1919/20 je znašal K 2,968.098*48. Delež znaša K 40*-.

Clan postane lahko vsak.

Velika zaloga:
ž i č k i ,  Šivalni in razni stroji, pnev
matika in vsakovrstni deli. F. BATJEL, 
L jubljana, Stari trg it. 28. Sprejme se v 
polno popravo, za emajliranje z ognjem 
ln  ̂ poniklanje: dvokolesa, otročji vo
zički, šivalni in razni stroji in deli. 
Mehanična delavnica Karlovška cesta 4.

Citajte vetezanimivo študijo 
Dr. Oto Bauor - Uratnik
Pot k Socijalizmu.

Cena K 2 —
Naroča se v upravi »NAPREJ*.

Izdajatelj: Ivan Mlinar- Tisk ..Učiteljske tiskarne v Ljubljani. Odgovorni urednik: J*k. Veliovec.


